

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA. LUNES 13 DE SEPTIEMBRE DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

(De nuestro corresponsal especial)

Desde Roma

El Oriente y la guerra

Las noticias que nos llegan de corresponsales suizos acerca del plan austro-turco, de pararse sobre la línea Riga, Brest Litovsky, atrincherarse allí poderosamente y después con las tropas disponibles arrojarlas sobre los Balcanes, y lograr así, a través de Serbia, Rumanía y Bulgaria, unirse con Constantinopla y el Imperio otomano, confirman las previsiones de uno que otro crítico militar desde el principio de la guerra.

El presente conflicto es, tanto en sus orígenes, cuanto en sus finalidades, esencialmente una guerra balcánica y oriental, que debe dar a Alemania la posesión, por medio de Oriente europeo y asiático, del grande Imperio germanico desde el Báltico hasta el Golfo pérsico.

La historia dice, que solamente en Oriente se obran grandes cosas como aseguró Napoleón Bonaparte, cuando para herir a Inglaterra, decidió la expedición de Egipto.

De no diferente parecer es la Alemania de hoy, la cual comprende que su victoria o su derrota, tendrá por teatro no ya los campos de Flandes, y las llanuras de Polonia, que los Dardanelos, el Bósforo, y el Asia Menor.

Y es por esto que nosotros estamos persuadidos de que Austria-Alemania tendrá que ser humillada precisamente en Oriente.

En Oriente se decidirá la suerte de la guerra, y se creará la nueva gerarquía de las Potencias.

Es preciso entonces que la conciencia pública italiana sea está compenetrada de esta verdad: que nuestra guerra no es solamente guerra adriática, sino sobre todo asiática y oriental.

Italia no puede salir del gran conflicto, sin haber logrado en Asia Menor, un puesto digno de sus tradiciones, de su importancia etnográfica, y de su calidad de gran potencia mediterránea.

La pequeña y mezquina zona de Adalia, no puede satisfacerlos.

Es preciso que el horizonte de nuestras aspiraciones sea mucho más vasto, hasta el grande imperio comercial del alto Egeo, «Smirna», y al Sur hasta Adana y Alexandreta, el puerto que Alemania medita y medita hacer la base de su dominio mediterráneo.

Hasta que Turquía, aprovechando las varias influencias extranjeras y los celos de las grandes potencias, había logrado constituirse una especie de independencia, era posible para Europa, tolerar los daños e infamia del dominio otomano.

Erán daños muy graves de orden político y económico, era la parálisis total de la vida comercial en la cuenca del Mediterráneo tan floreciente de tráfico, antes de la conquista turca, y era para nosotros italianos, causa permanente de inferioridad económica, porque nuestra suerte ha estado, en toda época, atada a la del Oriente mediterráneo, y fué próspera cuando el Oriente fué florido y nuestro, y se hizo áspera y mezquina cuando la conquista otomana agotó y paralizó progresivamente todas las costas meridionales y orientales de nuestro mar.

Sin embargo, a pesar de tantos daños económicos y el espectáculo verdaderamente intolerable de un Imperio bárbaro en plena disolución acampado en medio de una cuenca que fué en cada tiempo centro y trámite de civilización, se ha podido tolerar a una Turquía capaz, a pesar, de su debilidad de traer entre los contrastes de las Potencias europeas, los medios para mantener su propia independencia.

Pero la guerra europea ha puesto en evidencia que desde hace años, algunos años, el equilibrio entre las varias fuerzas obrantes en Constantinopla, habíase convertido en ventaja de Alemania; ha puesto en claro que el ejército, la administración, la política del Imperio otomano estaban, desde luego, completamente en manos de Alemania y Turquía no era más que un feudo turco.

Fuó un despertar muy cruel para las naciones mediterráneas y por esto han repentinamente adquirido la conciencia de que, en la parte más rica del Mediterráneo estabas desde luego acampado no ya el viejo y vacilante Imperio de los turcos, sino el joven y pujante Imperio Turco.

Ahora bien: la guerra no puede acabar, si a Austria y Alemania no les es definitivamente obstruida la Vía de Oriente.

Otros campos hay en el mundo en que la raza teutónica puede derramar su actividad exuberante, pero aquí en el Mediterráneo no debe haber lugar para ella; porque su ingreso significa decadencia de todos los pueblos mediterráneos y sobre todo significa el vasallaje y la decadencia de Italia.

Italia es la sola Grande Potencia exclusivamente mediterránea y tiene necesidad de ser libre en su propio mar. Demasiado saben los italianos lo que significa el dominio turco para no luchar hasta el último momento.

El nuevo equilibrio mediterráneo como saldrá de la actual guerra, tendrá no solamente que hacer la necesidad de nuestra expansión etnográfica

flor y económica, sino también darnos los medios necesarios para contrarrestar varonilmente la marcha austro-turca en el Oriente.

Y por esto, con mayor título debemos reclamar una parte considerable de la herencia de Imperio Turco.

Y una parte que sea adecuada a las necesidades de nuestra vida económica y comercial, y a la exuberante expansión de nuestra raza joven y fecunda, igual a la misión que toca a Italia de tutora y vindicadora de la libertad mediterránea contra la irrupción teutónica.

Valeria Toya

Roma, 1 septiembre de 1915.

Variedades

EL VUELO DE UNA MOSCA
Se habla todos los días de la velocidad que alcanzan los aeroplanos; de la que tienen los zeppelins... pero como en todas las cosas hay sus derivativos, he aquí que un doctor muy sesudo, se pregunta en el Journal of the American Medical Association: ¿Hasta dónde puede llegar el vuelo de una mosca?

Y en la Universidad de Chicago, sección de Ciencias naturales, se han hecho curiosos estudios y notables experiencias pertinentes al caso.

Más de 25.000 moscas fueron recogidas (suponemos que de ello quedarán encargados los alumnos de las escuelas de primera enseñanza) y puestas después en libertad, en circunstancias atmosféricas bien distintas.

¿Pero cómo reconocerlas luego? Precisamente se las había tenido de un rojo especial inconfundible.

Habíase dispuesto 50 puestos de observación para recoger las moscas experimentales. Volvieron tan sólo 101; pero quedó demostrado que la mosca doméstica, ¡a que es tormento de calvas y pesadilla en sesenta viajes de preferencia contra el viento u oblicuamente a éste. ¿Por qué? Indudablemente porque el viento trae aromas, y entre ellos los de las deliciosas podumbres que tanto gustan los mosquitos. Precisa mente el mayor número de moscas encontradas luego del concurso en cuestión, lo fueron enmataderos, hosterías y restaurantes, en que había fuerte aroma de manjares.

Las moscas vuelan por doquier, siempre llevadas del ansia de voracidad.

El vuelo más largo realizado en la ciudad, fué de 400 metros. El más largo fué de 700, y se verificó en el campo.

Y basta de moscología.

EL PRECIO DE UN DIARIO

La «Gaceta de Voss» ha sido ahora vendida a un editor berlinés por 6.875.000 francos.

Cuenta dos siglos de existencia, pues apareció por vez primera en 1704 con el nombre de «Diario ordinario de Berlín». Desde 1751 perteneció a la casa editorial Voss.

DIÁLOGO

—¿Con qué te casas?

—Sí, chico.

—¿Y qué tal es tu mujer? ¿Te lleva algo?

—Sí; diez años.

Desiderio, el criado del conde X... está acudiendo la ropa de invierno para que no se apollille.

—Pero no seas bárbaro! —le dice el conde.— ¿Por qué acudes tan brutalmente ese ruso? ¿No ves que lo vas a destruir?

—Señorito; es que soy germanófilo.

Centellas

COLABORACION

El ejército Belga

SU ESTADO ACTUAL

M. Georges Batauli, colaborador de la Gazette de Lausanne, ha visitado recientemente el frente belga, y en él ha podido observar con toda comodidad al ejército de dicho país. He aquí como aprecia su estado actual, el citado festigo ocular suizo, en una correspondencia publicada después en el mentado diario:

«... Me informo, mientras recorro un camino bordeado de sauces, de la organización actual del ejército belga. Comprende éste seis divisiones, de las que cada una cuenta con cerca de 20.000 hombres; cinco de ellas están en el frente; la última constituye una reserva general.

«Pero no todas las tropas están, propiamente hablando, en las trincheras. Cuando no hay combates importantes, se sigue normalmente un turno; a cada división le está atribuido un sector del frente, y lo ocupa un tercio del efectivo, lo que es bastante para parar momentáneamente los más violentos ataques, y permitirlos, en caso necesario, esperar los refuerzos, que no están lejos. Los otros dos tercios del efectivo están un poco más atrás, en descanso. Por lo que yo he podido saber, el turno no es el mismo en todas las divisiones, ya que en unas los hombres hacen tres jornadas de veinticuatro horas en las trincheras y permanecen después seis días en retaguardia, y en otras están cuatro días en la línea de fuego y ocho en descanso. Empero, esas disposiciones cambian según lo que las circunstancias exigen.

«El ejército belga, cuyo estado moral es excelente, —no se pueden imaginar tropas más resueltas y más enérgicas— está admirablemente actualizado y abundantemente provisto de artillería y municiones. Actualmente los belgas disparan más que los alemanes, pues no tienen que preocuparse

por economizar municiones. El estado sanitario es excelente: el buen tiempo ha secado el terreno, que se había transformado, en algunos momentos del invierno, en un mar de barro helado, y los soldados que han llegado a verlo tienen un aire de salud campesina que da gozo de ver, de tanto que están de buen humor.

«Yo esperaba encontrar un ejército disminuido por las privaciones, diezmado por las formidables batallas que ha tenido que sostener y por los rigores del invierno; y me ha encontrado con un ejército compuesto de hombres vigorosos y resueltos, perfectamente equipados, animados de un espíritu de valor y de heroísmo que no se desmiente nunca.

«Por otra parte, gracias al patriotismo de los jóvenes belgas y a las medidas tomadas por el gobierno, el reclutamiento continúa y nuevas tropas se ejercitan en diversos campos, lo que permite llenar los vacíos a medida que se producen y mantener completos los efectivos.

«A pesar de todas las trabas y amenazas, el ejército belga continúa existiendo, más fuerte que nunca, probando la vitalidad del país y la indomable tenacidad de sus ciudadanos.

«El espectáculo que ofrece a la humanidad es uno de los más nobles y más reconfortantes que pueda haber para los países pequeños, puesto que prueba que el valor y la voluntad son siempre más fuertes que la adversidad.»

Georges Batauli

LA ULTIMA HORA EN LOS PUEBLOS

LUCHMAYOR

La fecha de la inauguración del primer tramo del ferrocarril de Palma a Santanyá es esperada en Luchmayor con vivo interés. Es lógico que así sea, pues siendo una de las poblaciones de importancia más próximas a la capital —24 kms.— es la menos visitada, quizá la menos conocida. Brevemente tendrá Luchmayor la línea que aportará comodidad y ventajas a todos los ramos de la vida.

Entonces, seguramente, serán muchísimos los que pasen a aquel punto; y, sin duda alguna, podrán recoger impresiones, desconocidas en otros pueblos, de latidos de la vida en determinados ramos de la actividad humana. En la parte agrícola podrá encontrarse una innovación —no perfeccionamiento en las labores— que podría mirarse como ejemplo para muchos pueblos que no logran sacar de los campos todos los provechos posibles. Nos referimos a la división en pequeñas pertenencias de varias extensas propiedades. Estas se subdividieron en porciones de una a dos hectáreas, pasando lo que pertenecía a uno o dos grandes propietarios a posesión de cincuenta, ciento o mas personas. El procedimiento de transferencia es grandemente democrático y por ende muy recomendable. Los pequeños propietarios no teniendo el capital disponible del integro valor de lo que adquirirían van abonándolo por anualidades y en un plazo prefijado, lo cual les obliga a no malgastar un céntimo y a procurar con todas sus fuerzas sacar el mayor producto de las tierras. La obra a imitar de Luchmayor es muy sencilla, pero trascendentalísima. En la imaginación del lector se reflejará la gran utilidad que representa para un pueblo el cultivo intensísimo de un extenso terreno, antes apenas productor y ahora, tratado con el cariño que todo individuo pone en las cosas propias, rindiendo en proporciones muy difíciles de apreciar.

En la parte industrial... pero no es la misión del presente trabajo ocuparnos de este tema.

Un grupo de jóvenes entusiastas luchmayorenses ha ofrecido a La Última Hora unos artículos —que en breve verán la luz— ocupándose del momento actual de la vida de Luchmayor.

El ferrocarril es esperado con vivo interés. Luchmayor entrará en el apogeo de su bienestar. Unida a la inauguración de la línea férrea irá otra muy necesaria: la de un importante Hotel que llevará anejo el perfeccionamiento en el servicio, en el trato, desterrando los rudimentarismos de las posadas pueblerinas.

El Ayuntamiento piensa acometer una mejora: la construcción de una vía que una la población con la estación del ferrocarril. Será prolongada la calle de Antonio Maura, seguirá por el trozo de Ronda, hasta frente la Estación.

En la sesión celebrada el viernes último por dicha Corporación Municipal se acordó aceptar la cesión hecha por los vecinos D. Lucas Carbonell Salvá, D.ª Juana Ana Vidal Tomás y D.ª Catalina Oliver Puigserver de terrenos de su propiedad que serán ocupados en la apertura del Paseo.

También acordó el Ayuntamiento proceder inmediatamente a la apertura de dichas vías, y activar el expediente para la construcción del paseo que prolongará la calle de los Lavaderos hasta la Estación.

Mientras se realizan estas obras —guen por parte de numerosos trabajadores de construcción del camino por el cual en breve en plazo rodará la locomotora.

NUESTRA INFORMACION

EL INCENDIO DE ANOCHÉ

En la casa n.º 456, sita en la carretera de Inca, y en el barrio denominado Sant Lluis, anoche, poco antes de las siete, se declaró un incendio. El fuego se inició en un depósito de paja propiedad de D. Gabriel Salvá Fiol. La casa en que ocurrió el siniestro es propiedad de D.ª Inés Piña.

Había almacenados en dicho depósito unos 150 quintales de paja, que quedaron reducidos a cenizas.

El toque de alarma dado por la campana del reloj de la Casa Consistorial hizo que concurrieran prontamente auxilios al punto donde ocurrió el incendio.

Los bomberos prestaron muy eficaces trabajos, logrando extinguir el fuego. Los daños materiales son de relativa consideración. El techo del edificio quedó destruido y en estado ruinoso varias paredes.

Se reunieron en dicho sitio gran número de personas, entre las cuales figuraban los concejales Sres. Brondo y Crespo, los jefes de la guardia municipal y de la policía, fuerzas de la Beneficencia y una ambulancia de «La Cruz Roja».

NUESTRA INFORMACION

La agresión de esta mañana

Esta mañana a las siete, ha ocurrido en las inmediaciones del Mollet, junto a «Se Font Nova», el siguiente hecho:

En dirección al Ayuntamiento, de donde es empleado, transitaba por aquellas inmediaciones don Ricardo Lemaur Sanchez, oficial de carabinieri retirado. En esto, se le ha presentado el individuo Bartolomé Roca Borrás, que también había servido en el cuerpo de carabinieri, le ha cogido por la espalda y sin mediar palabra alguna, le ha inferido una herida incisa punzante en el brazo, con un cuchillo de usos domésticos de grandes dimensiones.

Inmediatamente, el agredido ha sido conducido a la casa de Socorro, donde ha sido curado por el médico señor Planas, siendo luego trasladado a su domicilio.

Pocos momentos después, el agresor ha sido detenido por los guardias municipales señores Comas y Escandell, quedando a disposición del comandante Sr. Comas, quien ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

La herida recibida por el señor Lemaur, reviste bastante gravedad, pues según el parte facultativo, tiene 15 centímetros de extensión por tres de profundidad, interesando todas las partes blandas, hasta el hueso, situada en el tercio medio en su parte externa, habiendo producido gran hemorragia.

DE NUESTRA INFORMACION

El apócrifo príncipe de Battenberg detenido en Palma

Hace años rodó por la prensa española la noticia de que había sido detenido un sujeto por usurpación de estado civil. Dicho sujeto iba visitando determinadas poblaciones haciéndose pasar por el príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de la Reina doña Victoria. En cada una de las poblaciones era grandemente agasado. Descubierta la usurpación, fué detenido, precisado y castigado.

El apócrifo príncipe llegó a Palma hace unos veinte días, continuando ahora viviendo a costa del prójimo, al que engaña tomando el nombre de otras personas.

Enterado el señor Gobernador civil de órdenes para la detención del mencionado sujeto. Dichas órdenes las dió al jefe de policía señor Marín el sábado al mediodía, a presencia del propietario de «Cas Catalá» señor Tous y del capitán de Infantería señor Ferrer, perjudicados en esta ocasión por las hazas del sujeto. Este dijo que su verdadero nombre es Emilio Gómez Díaz, que tiene 35 años de edad, y que posee el título de Capitán de la Marina Mercante. Viaja en compañía de su señora y un hijito.

Al llegar a Palma visitó al Registrador de la Propiedad D. Mariano Blanco presentándole a su esposa hija de un Registrador de la Propiedad residente en Canarias.

Le rogó que le indicara un Hotel situado en las afueras; y el señor Blanco le recomendó a «Cas Catalá». En este punto han vivido doce días marchándose después a Inca, sin pagar la cuenta al propietario del referido Hotel.

El Registrador señor Blanco creyendo de buena fe que era el yerno de uno de sus amigos no tuvo inconveniente en recomendarle al capitán de Infantería señor Ferrer que reside en Inca.

Se presentó al señor Ferrer y este atendiendo la recomendación que llevaba el sujeto le acompañó al «Hotel Domingo» donde vivió hasta el jueves último en cuyo día se trasladó

a Palma hospedándose en el «Continental». Desde este establecimiento se dirigió al Director de Telégrafos señor Zornosa fingiéndose segundo comandante del acorazado Pelayo rogándole que telegrafara urgente al «Hotel Domingo» participando que un amigo suyo que había repentinamente enfermado y tenía en aquel punto a su esposa deseaba que esta se pusiera en camino para Palma. En el mismo despacho rogaba al capitán señor Ferrer que abonara la cuenta del Hotel. Así logró el estafador depositar un telegrama a Inca sin abonar el importe, que regresará a Palma su esposa y que el capitán señor Ferrer abonará la cuenta del «Hotel Domingo».

Los engañados pusieron el hecho en conocimiento del Sr. Gobernador. A las órdenes dictadas por esta autoridad y a las activas pesquisas practicadas por la policía se deba la detención del estafador, que fué puesto a disposición del Juzgado.

El detenido es autor de varias hazas parecidas. La que más triste fama le dió fué la suplantación del Príncipe de Battenberg. Otra fué el haber estafado unas miles de pesetas al arzobispo de Valencia.

Ha estado detenido en distintas poblaciones y con seguridad absoluta tampoco escarmenta en el pernacno que acaba ocurrirle en Palma.

ACTUALIDAD

EL CONFLICTO EUROPEO

Pactos de los aliados contra el comercio alemán

The Morning Post, que en diferentes ocasiones se ha ocupado ya de las consecuencias económicas que puede tener la guerra, examina la cuestión relativa a un pacto entre los aliados para resistir la invasión del comercio alemán.

«Si Francia, Rusia, Italia y la Gran Bretaña—dice el diario conservador inglés— llegasen a suscribir un convenio que las comprometiese hoy y en el porvenir a observar determinada conducta respecto del comercio alemán, lograrían seguramente abreviar la duración de la guerra.

Alemania, antes del conflicto, no ha cesado de trabajar por el desarrollo de su organización comercial e industrial. Con su talento y su perseverancia ha conseguido conquistar los mercados en todos los puntos del globo; su vasto plan comprendía el empleo de las industrias y de la Hacienda de las otras Naciones. Ha sido necesaria una guerra para destruir hasta en sus cimientos ese gran edificio.

Las clases industriales y mercantiles de Alemania prevén la posibilidad de una bancarrota, que sólo puede evitarse con la victoria de los alemanes y logrando, en su consecuencia, una enorme indemnización de guerra.

La situación sería más grave si Alemania supiera que, en el caso de ser derrotada, su ruina era segura, porque los aliados habían concertado una serie de tarifas restrictivas para todas las exportaciones alemanas. Estas tarifas podrían establecerse en forma de que cualquier acto de hostilidad de Alemania elevase el valor de ellas.

La torpeza principal de Inglaterra, durante el curso de esta guerra, ha consistido en procurar sostener, en cierto modo, su comercio con Alemania. Esta ha sido una política equivocada. Nosotros, además, estamos obligados no sólo a considerar nuestros propios intereses, sino los intereses generales de los aliados.»

Declaraciones de Rodzianko

París 10.—Telegrafando de San Petersburgo que el presidente de la Duma, hablaban con un periodista ruso, ha manifestado lo siguiente:

«Todos carecemos de los elementos necesarios, a excepción de Alemania, cuya preparación para la guerra era perfecta.

Aoaso tengamos que combatir durante quince años y sea preciso abandonar Moscú y San Petersburgo. Si fuera necesario, pelearemos tras los montes Urales; pero la paz no se hará. Ningún ciudadano la quiere. Todavía disponemos de 12 millones de hombres, y proseguiremos la lucha hasta tomar Constantinopla.

Ahora empieza la guerra a la antigua manera de Rusia, que venció a Carlos XII y a Napoleón y hará arrojarse a Alemania.»

En análogos términos se ha expresado el presidente de la Cámara rusa en una entrevista que ha celebrado con un redactor del periódico sueco Dagens Nyheter.

El señor Rodzianko le dijo: «El camino será largo; pero no dudo de la victoria final. Si hace falta, combatiremos en las mismas montañas del Ural; pero venceremos al enemigo.

Como presidente de la Duma, puedo afirmar que ningún miembro de la asamblea desea la paz, ni existe ciudadano ruso que no quiera luchar hasta el fin.

Un viaje en submarino

El corresponsal de ABC en Alemania, señor Azpeitia, ha comenzado a enviar a este periódico unas interesantes crónicas, dando cuenta de un viaje que ha realizado en un submarino germano.

Las publicadas hasta ahora no hablan, en realidad, sino del comienzo del viaje. Tienen ya, sin embargo, verdadero interés.

Relata, en primer término, su llegada a Kiel, «que se parece algo—dice— a Bilbao». En el puerto alemán le esperaban las autoridades navales, con orden de permitirle embarcar en un submarino de los que estuviesen próximos a zarpar.

Como medida de prevención, le obligaron a firmar varios documentos. Por ellos se comprometía a no revelar detalle técnico alguno del sumergible

y datos precios del viaje; debía someter sus artículos a la censura de las autoridades alemanas, y sobre todo salvaba, antes de embarcar, toda responsabilidad para aquéllas, en previsión de que durante la travesía pudiera ocurrir cualquier accidente, y sufrir él, por tanto, las consecuencias.

Estas medidas de prevención son realmente las mismas que se emplean en Francia y otros países, para viajes en submarinos y aeroplanos, y las que, según creemos, se deben emplear también en nuestras Escuelas de Aviación.

El día señalado para embarcar, atravesó antes el señor Azpeitia los talleres de los arsenales de Kiel.

«En ellos—añade—, cientos de toneladas de hierro líquido rojo salen por las bocas de sus hornos a todas horas, y millares de obreros trabajan día y noche.»

Ya en los muelles, pasó por una verdadera ciudad de barcos de todos tamaños, que se alineaban a lo largo de aquéllos. Se detuvo después ante varios submarinos, y entró en el que le designaron, que trepidaba ya sin producir ruido.

Acompañado del capitán bajó a una habitación, cuyas paredes estaban pintadas de blanco.

«Hay en ella—añade— dos divanes de cuero. Sobre la mesa de caoba, una carta marítima, los anteojos y una pistola Browning. En el festerio, encima de la mesa, varios aparatos: un barómetro, el reflector del periscopio, un cuadro indicador que comunica con todos los departamentos del barco.

El oficial hace girar una manivela fijada sobre una plancha, con varios contactos de metal dorado. A poco notó mayor vibración en el barco; una trepidación que aumenta por momentos. Me parece que ha empezado a marchar.»

Después da cuenta de su conversación con el capitán del buque. De ella se deduce la importancia que tiene en los sumergibles la economía del oxígeno.

«Aquí—le dijo el oficial— se va usted a aburrir un poco. La vida en estos barcos no es muy divertida para el que no tiene costumbre, y luego, ¡son tan pocas las comodidades que puedo ofrecerle! La mayor parte del tiempo se lo pasará usted durmiendo. Aquí se duerme mucho; cuando nos sumergimos, a medida que el aire se enrarece, se siente uno acometido de gran sueño. Mis hombres, cuando están libres de servicio, se acuestan; pues durmiendo se hace menos consumo de oxígeno. Así, pues, en cuanto sienta usted ganas de dormir, se acuesta. Ahora le enseñarán el alojamiento que le ofrezco. Tampoco puedo obsequiarle con banquetes; aquí no se come más que conservas; pues no se guisa.

Aparte de que el espacio está muy aprovechado para la maquinaria y dependencias indispensables, es que el fuego consume mucho oxígeno, y como lo digo, este elemento lo consideramos como sagrado, y se hacen de él cuantas economías se puede. Sin embargo, tendrá usted ocasión de tomar té caliente, café, porque las dinamos nos sirven para nuestras cafeteras y teteras eléctricas. En fin: trataremos de que pase usted lo mejor posible el tiempo que esté entre nosotros.»

El oficial le dejó solo. El cronista pasó a su litera, donde hacía un calor insufrible. Estaba prohibido fumar. Y cuando llegó la noche, y creyendo que el viaje iba a ser perdido, pues no iba a poder ver nada de interés, se echó en cama, indignado y desesperado.

Centro de Enseñanza TAIX-GUASP

BACHILLERATO, CARRERAS CIVILES, IDIOMAS, DIBUJO

y Clases especiales de Matemáticas

Sala de Estudio y Medio pensionado, Laboratorio para la Enseñanza práctica.

Es centro informativo de carreras, tramita la documentación necesaria y acompaña a los alumnos a examen.

NOTA.—Se ha creado una sección especial para el ingreso en Correos con arreglo al nuevo programa, contando con la cooperación del personal del Cuerpo.

Almudaina 19—entrusculo

GARAGES

Hay varios para alquilar en uno de los sitios más céntricos de Palma.

Informarán Librería de L. Tous.

INFORMACION

El nuevo Delegado de Hacienda

Después de cerrada nuestra edición del sábado, recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Madrid, comunicándonos que S. M. el Rey había firmado dos decretos de Hacienda, uno declarando cesante en el cargo de Delegado de Hacienda de esta provincia a don José Rato, y otro nombrando para dicho puesto, a don Santiago Herreras Pérez.

El nuevo Delegado de Hacienda sirve en la Delegación de Barcelona, desempeñando el cargo de jefe de la sección de Rentas arrendadas. El Sr. Herreras Pérez ha sido destinado a servir a esta provincia, en comisión.

Carreras suspendidas

A causa de las lluvias que cayeron en la tarde de ayer, se suspendieron las carreras ciclistas que debían efectuarse en el Velódromo de Tirador. Dichas carreras seguramente, tendrán lugar el próximo domingo.

De Instrucción Pública

El director de Primera Enseñanza a manifestado a los periodistas que se hallaba ocupado en el estudio de la creación de nuevas escuelas, y en la ya creada en Baleares se ocupa de su organización y nombramiento de personal docente, para que principie a funcionar el 1 de octubre próximo.

Fiestas populares

En el caserío de la Bonanova se celebró ayer lucida fiesta cívico-religiosa dedicada a la Virgen su Titular.

Muchos fieles concurrieron a las misas celebradas a las primeras horas de la mañana, demostrándose la gran devoción que tiene el público palense a la Virgen de la Bonanova.

Los oficios divinos fueron lucidos. Predicó hermoso sermón el Vicario de Santa Cruz don Antonio Lliteras.

Las lluvias caídas por la tarde deslucieron los festejos cívicos que debían celebrarse; igualmente restó concurrencia de fieles a la pequeña iglesia de la Bonanova.

También en el caserío de Son Sardina se celebró fiesta cívico-religiosa. La recolección y funciones religiosas celebradas ayer mañana resultaron lucidísimas.

Las lluvias caídas por la tarde fueron causa de que los festejos que debían celebrarse tuvieran que suspenderse.

Descarga del "Fangtum,"

El vapor «Baleares» que salió el sábado de este puerto para el de Barcelona embarcó para dicha ciudad 250 cajas de Agua Florida desembarcadas del vapor alemán «Fangtum».

Dicho cargamento va consignado a la casa de drogas y colores de don Vicente Ferrer y Compañía de Barcelona.

Un padre desalmado

En la día de ayer, se presentó ante el señor Comandante de la Guardia municipal, Margarita Juan Torrens, manifestando que su esposo Pedro Mari Torres, en la mañana del día 13 de mayo, festividad de la Asunción del Señor, estando ella ausente su marido intentó cometer con su hija de 13 años de edad, brutales actos.

Desde aquel día el mal padre no ha vuelto más a su casa, pero cuando la encuentra en la calle les dirige continuas amenazas.

El comandante señor Comas, ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Notas del Carnet

Después de brillantes oposiciones ha obtenido la plaza de Notario de Sedano nuestro amigo el joven abogado don Jaime Puig Barceló.

Con motivo de haber sido nombrado Juez especial para entender en una causa que se tramita en la ciudad de Luca, el señor Juez de Instrucción del Distrito de la Lonja don Antonio Bergall, se halla encargado desde hace algunos días del despacho de este Juzgado, el Sr. Juez municipal, nuestro amigo don Juan Ginard y Ferrer.

Se halla pasando una temporada en la finca que posee en Puerto-Sóller el Desn de esta Catedral Basílica M. I. señor don J. Olive.

En la Academia de Caballería de Valladolid, ha aprobado los ejercicios primero, segundo y tercero, después de brillantes exámenes, el distinguido alumno don Enrique de Borbón, hijo del Capitán General de esta localidad.

Felicidades sinceramente al citado y aprovechado joven y a sus padres.

Después de corta y penosa enfermedad ha dejado de existir en San Jordi el bondadoso joven D. Bernardo Pon Castell.

Las virtudes que adornaban al finado le habían granjeado entre sus numerosas relaciones, un cariño grande, siendo natural que la noticia de su muerte haya causado profundo sentimiento.

Tristemente conolidos enviamos a sus desconsolados padres y demás familia la expresión sincera de nuestro pésame.

Para Barcelona, con objeto de continuar sus estudios, ha embarcado esta tarde el estudioso joven don José Anguera.

Para Barcelona embarcó anoche el notario don Guillermo Alcover y el distinguido joven don José Rover.

También embarcó el Rdo. P. Vicente Fernández, director de los PP. Agustinos.

Ha regresado de Barcelona el concejal de este Ayuntamiento don Bartolomé Riutort.

En el «Mallorca» correo de Barcelona embar-

có anoche el exdiputado a Cortes don Juan Valenzuela.

Para Barcelona esta tarde ha embarcado el concejal de este Ayuntamiento don Nicolás Bredon.

En el rápido anoche embarcó el M. I. señor don Miguel Costa Llobera, condeigo de esta Catedral Basílica.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santas.—La Exaltación de la Santa Cruz y Corneio.

Cuarenta Horas.—Terminarán en S. Nicolás en honor del Dulcísimo Nombre de María. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde a las cinco las actas de coro; al anochecer Rosario, Meditación, la coronita de las cinco estrellas, procesion, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Sta. Cruz, en honor de su titular la Exaltación del Santo Malero: A las diez Misa mayor con sermón por el Rdo. don Pedro Queiglas, Pbro.; por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Trisagio, procesion y adoración del Lignum Crucis.

NOTICIAS DEL MAR

A las 7 de la mañana, para Cabrera el «Ciudad de Palma».

A las 5:30 de la tarde, para Barcelona, el vapor correo «Miramar».

De Cabrera, a las cinco de la tarde el «Ciudad de Palma».

De Alicante e Ibiza a las 7 de la mañana el vapor correo «Islaños».

El buque de guerra «Bastamante» que se hallaba anclado en el muelle nuevo, ha pasado a fondear en el interior del puerto, junto al cañonero «Temerario».

El vapor «Mallorca» según telegrama recibido en «La Islaña» ha llegado a Barcelona a las 6:30 de la mañana sin novedad.

Mañana se esperaba de Barcelona, el vapor «Baleares» y de Mallorca el vapor correo.

La Ayudantía de Marina de Palma ha remitido a la Comandancia de Barcelona el expediente de exención del inscripto Pedro Romanos Oriols, con objeto de que se curse a la Superioridad.

De Teatros

La reclame de que venía precedido Robledillo no era exagerada; todo lo que se diga, en comparación con la realidad es poco. Robledillo es un verdadero fenómeno y no creemos que haya una sola atracción que pueda compararse con él. Es verdaderamente estupendo y maravilloso su trabajo.

Atraído por el anuncio acudió el sábado al Lírico numerosísimo público para presenciar el debut del célebre artista, y bien puede asegurarse que los espectadores no salieron defraudados en sus esperanzas a juzgar por las grandes ovaciones que empezaron cuando Robledillo subió al alambre y acabaron al bajar el telón.

Diffícil resulta en verdad explicar el trabajo de Robledillo; cuanto dijéramos parecería pálido ante la realidad. El notable artista ha logrado destruir todas las leyes de la gravedad y sobre el alambre realiza verdaderos prodigios. Nada para él es imposible, y sobre el cable supera a cuanto pudiera hacer otro equilibrista en terreno firme.

Anda, salta, baila y da volteretas de una manera colosal y cada momento da la impresión que va a salir por los aires. Cuando imita la borraheira está colosal.

En resumen: número como Robledillo, no hemos visto ni veremos otro en Palma.

El público se mostró entusiasmado y al acabar el trabajo hizo presentarse hasta siete veces en escena al célebre artista.

Robledillo llevará mucho público al Lírico.

Ayer tarde y noche la concurrencia fué enorme en este teatro.

Blanca Acuña y su boleros, que se despedían fueron muy aplaudidas, y en honor de Robledillo se repitieron las ovaciones del sábado.

Hoy trabajará Robledillo en las sesiones de 7 tarde a 11 noche con un escogido programa de cine.

Se estrenará la interesante película de la guerra *Combate naval en el Bósforo*.

Costará un real la entrada y 75 céntimos entrada y butaca.

Ayuntamiento

SESION DE HOY

Se reúne a las doce y cuarto el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde señor Suau, asistiendo los concejales señores Barrera, Salom, Bibiloni, Rover, Castell, Trián, Obrador, Fons, Planas, Llabrés y Giménez.

Acta y cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Del naufragio del «Ponceño»

Se da lectura a una carta del alcalde de Las Martinas (Cuba) dando cuenta del naufragio del *Ponceño* ocasionado por un ciclón que se desarrolló en aquellas costas. Dice que se vieron flotar siete cadáveres; pero que sólo dos pudieron ser recogidos y se los dió sepultura en aquel Cementerio. En la carta se relatan todas las gestiones allí hechas para encontrar a los otros naufragos y se añade que por el Alcalde fué recogido un canuto conteniendo la documentación del capitán.

Orden del día

El señor Ribiloni se interesa por la pronta colocación del mingitorio de la plaza de Quadrado y el señor Barrera por el del paseo del Borne.

La Islaña Marítima,

Esta mañana se ha reunido la Junta de Gobierno de «La Islaña» despatchando los asuntos de trámite.

Parece que los reunidos se han ocupado de la dimisión presentada por el Presidente D. Manuel Guasp, tratando de encontrar una fórmula concudente a que dicho señor Guasp retirara la dimisión presentada.

Las impresiones recogidas a última hora de la tarde son de que el señor Guasp se muestra irreducible en su decisión.

Parece que mañana volverá a reunirse la Junta. Puede que sigan ocupándose de este asunto.

El Director de «La Islaña» D. Sebastián Simó ha estado este mediodía en el Gobierno civil conferenciando con el señor Martínez de Campos.

El señor Cirer pide que se encienda el alumbrado del paseo de Sagrera.

El señor Cirer pide que se adquieran ejemplares de una obra de Salvador Galmés sobre Ramón Llull.

El señor Fons se interesa por la cesión de terrenos de Son Berga, en el Ensanche, para facilitar la construcción de calles y caminos.

El señor Obrador pregunta si es exacto que el veterinario señor Riera ha presentado dos recursos contra el Ayuntamiento.

El Alcalde: Es exacto.

El señor Obrador: Por ahí se viene diciendo que el Alcalde al decretar la cesantía de los temporeros, no lo hizo con carácter general y que dejó en su puesto a alguno de ellos.

El Alcalde: Es falso y mientras yo sea Alcalde no habrá aquí ningún temporero.

El señor Cirer dice que está acordado que el pan se venda a peso, y por lo tanto pide que se tomen las medidas oportunas para que se cumpla la ley.

El señor Alcalde da varias explicaciones sobre este asunto, el cual debe estudiarse la comisión de Hacienda. Aquí no obstante, no hay ningún conflicto de subsistencias, ni se vende nada más caro que en otras provincias.

El señor Obrador defiende la gestión de subsistencias.

Se queja ahora el señor Cirer de la falta de higiene en la Plaza Mayor e insiste en que en varias tabernas se vende «el pan frito» de peso, y que las verduras han subido de precio.

El señor Alcalde se lamenta de que el señor Cirer no haya denunciado estas tabernas a la Alcaldía. Esto es lo procedente antes de hablar de ello en sesión. Y en cuanto a la limpieza de la Plaza Mayor se limpia a diario, y se desinfecta dos veces por semana, cosa que no se hacía desde hace 6 años.

Los señores Trián y Obrador se muestran de acuerdo con el señor Alcalde.

El señor Rover dice que habiendo terminado sus trabajos la Comisión ejecutiva del Instituto de la Mujer, estudie el señor Alcalde si debe convocarse a sesión extraordinaria para tomar los acuerdos pertinentes.

Y se levanta la sesión a la 1 de la tarde.

GACETILLAS

Muerte repentina.—En la casa n.º 1 de la calle de Canet del caserío de la Soledad ha fallecido de muerte repentina el vecino de aquel poblado José Company Ferrer.

Borracho.—Ha sido condeicido al depósito de Capuchinos, un individuo que estando en completo estado de embriaguez e intentó agredir a su esposa.

Toros en Inca.—Para las próximas ferias que tienen que celebrarse en Inca, se está organizando una novillada que figurará como uno de los números del programa.

Para los pobres.—El señor Ferrari, uno de los organizadores de las fiestas que se celebraron en Inca en honor a San Bartolomé, nos ha manifestado que la comisión organizadora había repartido entre los pobres numerosos donativos, lo que ha merecido los unánimes elogios del vecindario.

Infracción.—Por la guardia civil de los puestos de Puigpuent, Valldeusa y Sóller han sido denunciados varios sujetos por infracción del Reglamento de carreteras.

Preso.—En el vapor «Miramar» ha sido embarcado hoy un preso, acompañado por una pareja de la Guardia civil.

Curado.—En la Cruz Roja lo ha sido un sujeto que fué arrollado por un vehículo sufriendo magullaciones en la pierna derecha.

Derrumbamiento.—De la casa n.º 18 de la calle de Moyá se desprendió un trozo del piso de un balcón, en el que había un niño de pocos años de edad.

La criatura pudo cogerse a los hierros del balcón pero no logró sostenerse más que unos momentos cayendo al suelo.

Sufrió ligeras contusiones.

Cigarrillos Murattis

De venta en los principales Estancos.

Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Blandura de encias, cúrase con *Licor del Polo*.

En el período terciario y secundario, dermatitis, sífilis, faringitis, gomas etc., es de resultados indiscutibles y siempre muy superior a todas las modificaciones empleadas hasta el día.

Mapas relieve

del Teatro de la Guerra

La Islaña Marítima,

Esta mañana se ha reunido la Junta de Gobierno de «La Islaña» despatchando los asuntos de trámite.

Parece que los reunidos se han ocupado de la dimisión presentada por el Presidente D. Manuel Guasp, tratando de encontrar una fórmula concudente a que dicho señor Guasp retirara la dimisión presentada.

Las impresiones recogidas a última hora de la tarde son de que el señor Guasp se muestra irreducible en su decisión.

Parece que mañana volverá a reunirse la Junta. Puede que sigan ocupándose de este asunto.

El Director de «La Islaña» D. Sebastián Simó ha estado este mediodía en el Gobierno civil conferenciando con el señor Martínez de Campos.

El señor Cirer pide que se encienda el alumbrado del paseo de Sagrera.

El señor Cirer pide que se adquieran ejemplares de una obra de Salvador Galmés sobre Ramón Llull.

El señor Fons se interesa por la cesión de terrenos de Son Berga, en el Ensanche, para facilitar la construcción de calles y caminos.

El señor Obrador pregunta si es exacto que el veterinario señor Riera ha presentado dos recursos contra el Ayuntamiento.

El Alcalde: Es exacto.

El señor Obrador: Por ahí se viene diciendo que el Alcalde al decretar la cesantía de los temporeros, no lo hizo con carácter general y que dejó en su puesto a alguno de ellos.

El Alcalde: Es falso y mientras yo sea Alcalde no habrá aquí ningún temporero.

El señor Cirer dice que está acordado que el pan se venda a peso, y por lo tanto pide que se tomen las medidas oportunas para que se cumpla la ley.

El señor Alcalde da varias explicaciones sobre este asunto, el cual debe estudiarse la comisión de Hacienda. Aquí no obstante, no hay ningún conflicto de subsistencias, ni se vende nada más caro que en otras provincias.

El señor Obrador defiende la gestión de subsistencias.

Se queja ahora el señor Cirer de la falta de higiene en la Plaza Mayor e insiste en que en varias tabernas se vende «el pan frito» de peso, y que las verduras han subido de precio.

El señor Alcalde se lamenta de que el señor Cirer no haya denunciado estas tabernas a la Alcaldía. Esto es lo procedente antes de hablar de ello en sesión. Y en cuanto a la limpieza de la Plaza Mayor se limpia a diario, y se desinfecta dos veces por semana, cosa que no se hacía desde hace 6 años.

Los señores Trián y Obrador se muestran de acuerdo con el señor Alcalde.

El señor Rover dice que habiendo terminado sus trabajos la Comisión ejecutiva del Instituto de la Mujer, estudie el señor Alcalde si debe convocarse a sesión extraordinaria para tomar los acuerdos pertinentes.

Y se levanta la sesión a la 1 de la tarde.

Continuación de la suscripción y postulación.

Suma anterior.	4.010'60
D. Pedro Cabrer.	5'00
D. Bartolomé Llorens.	2'00
Sr. Comandante de Marina.	50'00
Sres. Jefes y oficiales del acorazado <i>Palayo</i> .	25'00
Dotación del cañonero <i>Temerario</i> .	75'00
Excmo. Sr. D. José Socías.	25'00
Dotación del vapor <i>Ciudad de Palma</i> .	15'25
D. Honorato Ferrer Font.	5'00
D. Pablo Vadell.	5'00
D. Jaime Ignacio Salom.	5'00
Sres. Alzamora Hermanos.	50'00
D. Juan Aguiló.	25'00
Director Compañía Electricidad.	25'00
Sociedad Unión Protectora Mercantil.	50'00
D. Manuel Salas.	5'00
D. Francisco Maura.	25'00
D. Manuel Cubells.	20'00
D. Fausto Domínguez.	5'00
Dotación del vapor <i>Mallorca</i> .	76'40
D. Miguel Oliver, Auxiliar Facultativo de Obras Públicas de Lérida.	5'00
D. Francisco Munar.	2'00
El niño Martín Roca García.	2'00
El Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina.	25'00
Postulación mañana.	428'50
Postulación tarde.	165'00
Tarjetas.	4.683'25
Total pesetas.	5.176'75

Debido al tiempo lluvioso reinante ayer tarde, se suspendió la postulación.

Reunidos anoche los presidentes de las sociedades que tomaron parte en la postulación, teniendo en cuenta que la carroza ha recorrido toda la ciudad y algunos suburbios, acordó retirarla. Conviene hacer constar que tanto don Juan Guasp (a) Boira, dueño del vehículo, como los señores herederos de D. Juan Mas (a) Escat, dueños de caballerías y personal, no han querido percibir dinero alguno cediendo entero para la suscripción.

La postulación continuará en grupos nombrados al efecto. Palma 13 Septiembre 1915.

(Continuando.)

EL TIEMPO

Día 13 Septiembre a las 9 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 763 mm.; Termómetro (a las 8 m.), 22 °C.; Máxima al sol, 28 id.; Máxima a la sombra, 26 id.; Mínima a cubierto, 19 id.; Mínima a descubierta, 18 id.; Temperatura media de ayer, 23; Temperatura media correspondiente al mes, 24; Diferencia, 1 en menos; Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgr 7; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 154; Lluvia en 24 horas litros 3 por metro cuadrado; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 mm; Evaporación en 24 horas, 5 id.; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 68; Desceso del barómetro en 24 horas 3 milímetros, tensión del vapor 14.

La nueva cocina elegante española por Ignacio Domenech Precio 750 pesetas. Librería de J. Tous

POR TELEGRAFO

La política

Llegada de González Besada

Madrid 13 (1:30 n.)

Tuy.—Ayer llegó a esta el señor González Besada siendo recibido por comisiones de los Ayuntamientos limítrofes, personalidades y entidades.

La recepción popular resultó brillantísima.

Después se celebró un banquete, en el cual se leyeron más de 200 telegramas de adhesión.

Por la tarde se llevó a cabo una gira al río Miño y al regreso la J. ventud Conservadora le obsequió con un the.

Las calles estaban engalanadas e iluminadas.

Mitin socialista

Madrid 13 (11 m.)

León.—En el Teatro Municipal se celebró un mitin socialista.

Cerró los discursos el leader Pablo Iglesias, el cual censuró que todos los partidos políticos no se unan a los socialistas para obtener el cambio de conducta del gobierno en la cuestión del derecho de reunión.

No ocurrieron incidentes.

Lo que piensan los liberales

Madrid 13 (11 m.)

«El Imparcial» de esta mañana recoge las impresiones que le transmite su corresponsal en San Sebastián sobre los pensamientos liberales que se ha deducido de una conversación tenida en una finca que posee allí el señor conde de Romanones.

Dice que el elemento director liberal no aspira a subir al poder.

El señor conde de Romanones estudia el curso de la guerra y las consecuencias que nos acarrearía la paz como también estudia la cuestión económica, estimando sincera la actuación del Ministro de Hacienda señor Bugallal, aunque no le ha acompañado el éxito.

Hace historia del déficit desde 1913 que es exactamente de 404 millones de pesetas, aparte de que en la cuenta del Tesoro ofrece en el capítulo de la deuda un aumento de 504 millones de pesetas.

El déficit total en los últimos 22 meses se proponen corregirlo los liberales transformando la estructura del presupuesto presentando un completamente nuevo.

En cuanto a las reformas de Guerra, aplauden la labor del general Echagüe, diciendo que apoyarán la realización en cuanto le exija la acción efectiva nacional; pero atendiendo exactamente a la potencia económica, confían de que el Gobierno rectificará aquellos puntos que lo merezcan.

Crean que en las próximas Cortes no habrá caídas repentinas pues el señor Dato reforzará antes el Gabinete.

La oposición maurista creen que será ligera puesto que el desmayo se apoderará de este grupo.

Los liberales fiscalizarán detenidamente los presupuestos realizando, en resumen, una obra reposada, basándose en el interés que suspiran todas las regiones.

Romanosistas y prietistas unidos

El Ferrol.—El diario local «El Faro del Ferrol» órgano de los prietistas ha publicado su último número diciendo que cesa por haberse unido los prietistas y romanosistas de la localidad.

Comentarios del «El Imparcial»

«El Imparcial» continúa ocupándose de la acción del partido liberal. Dice que sobre todo los liberales y demócratas unidos deben considerar que el desenvolvimiento debe realizarse en pocos meses sino estamos en el comienzo de un largo período de luchas internacionales por el cual el patriotismo les obliga a no esperar el término de la conflagración concediendo al Gobierno estos de confianza limitándose a vigilarlos con espíritu finalizador.

La actualidad de los liberales

Madrid 13 (5 m.)

La *Epoca* recogiendo la información de *El Imparcial* referente a la actitud que observa los liberales, los cuales, dice, no sienten impaciencia para ocupar y hallarse dispuestos a colaborar en el presupuesto por entender en el predominante problema económico dice: todo esto nos parece plausible y es propio de los deberes que imponen las circunstancias en la relación normal de los partidos y esperamos que en las Cortes la actitud de los liberales responda a estos anuncios.

Ecos varios

El señor Sánchez Guerra

Madrid 11 (2 t.)

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra estuvo hablando con el señor Dato, acompañándole a Palacio.

Después estuvo en Gobernación ultimando la cuestión de las Cajas de Ahorro.

Habla el señor Dato

El señor Dato dijo que S. M. el Rey había recibido a una comisión de periodistas para hablarle de las cosas baratas y de la interpretación que a ellas da el Instituto nacional de Reformas Sociales.

Dijo que el Rey vendrá durante la segunda decena del actual para presidir un consejo de Ministros y que estará en Madrid dos o cinco días.

número 203 de la calle de Bravo Murillo, sintieron un fuerte ruido en la techumbre.

Alarmados salieron a la calle y poco después se hundió la casa sin que ocurrieran desgracias.

Se dió aviso al Juzgado y los arquitectos dijeron que el derrumbamiento se debió a la falta de tralazón en las maderas de la techumbre.

Obreros despedidos Madrid 13 (11 m.) El Ferrol — La Sociedad de Construcciones Navales sigue despidiendo obreros.

La prensa pide pronta solución para el conflicto que se avecina.

Marineros rescatados de los moros Tarifa — Ayer llegaron cinco marineros de esta ciudad que tenían apresados los moros hace tiempo.

Un gentío les recibió en medio de grandes aclamaciones. Las campanas fueron echadas al vuelo.

Se llevó la Virgen, Patrona de Tarifa, hasta la playa.

El vecindario fué a la parroquia pronunciando el cura párroco una sentida plática.

Cuentan los rescatados que el día 22 de junio estaban pescando. La niebla les hizo equivocar de rumbo yendo a fondar en la costa africana, donde 16 moros armados les sorprendieron llevándolos al interior donde han permanecido sufriendo privaciones y malos tratos hasta hace tres días que se les liberó mediante las gestiones del general Jordana que ha conseguido el rescate por 7.000 ptas.

El patrón de la barca viene herido de un disparo que le hizo un kabileño La «Gaceta».

Este diario oficial publica una circular anunciando un concurso para cubrir cuatro plazas de maestros de obras militares.

Anunciando la existencia del cólera en varias poblaciones de los distritos alemanes.

Mata su mujer y después se suicida Córdoba — En la calle de los Mártires, Francisco Blanco, albañil, riñó anoche con su esposa, amenazándola de muerte. La esposa se refugió en una casa vecina.

Esta mañana el Blanco la encontró en el patio y la disparó un tiro, matándola. Seguidamente se suicidó.

Fuertes tormentas Fortuna — Ha caído una horrosa tormenta.

El coche correo quedó detenido en el camino sin enlazar con el tren.

También quedó detenido el coche correo de Murcia.

Se perdió la mayor parte de la cosecha de vino.

En una hca cayó un rayo matando dos reses.

Un niño se salvó milagrosamente.

En Abanilla un rayo redujo a escombros un cortijo, sepultando al matrimonio que lo habitaba, que se salvó gracias a que una pared quedó inclinada.

Extranjero Los generales Villa y Fierro muertos Madrid 12 (2 t.)

Washington — Telegrafían de El Paso diciendo que los generales Villa y Fierro han sido muertos en una escaramuza sostenida con las tropas de Urbina.

Añádes que dichos generales querían apoderarse con 500 hombres de un botín valorado en varios millones de dólares.

Otro despacho posterior recibido en los centros oficiosos de Washington, pero no confirmado, dice que el general Villa ha hecho ejecutar a Urbina.

Entre Bulgaria y Turquía Madrid 13 (3-40 m.)

París.—Los periódicos reproducen una nota publicada por el Berliner Tageblatt del Embajador de Bulgaria en Berlín afirmando que el acuerdo entre Bulgaria y Turquía no se ha confirmado oficialmente siendo inexactas las afirmaciones de la prensa alemana.

Se sabe que grandes contingentes austro-alemanes se han concentrado al Norte de Banat y Temesvar.

Los jefes y oficiales del Ejército y de la Marina griegos que se encuentran en el Extranjero recibieron orden de regresar a Atenas. Se cree que el Gobierno se prepara en previsión de acontecimientos.

FABRA Desde Barcelona Toros en las Arenas Barcelona 13 (5 m.)

En la plaza de las Arenas se celebró la anunciada corrida de toros, corrieron diez bichos de la ganadería de Campos Varea, los cuales han resultado flojos al hierro y mal intencionados.

El diestro Fortuna estuvo regular en su primer toro y superior en el segundo, concediéndole la oreja.

Marchenoro bien en su primero y regular en el segundo.

Manuel Graeja, nuevo en Barcelona, quiso lucirse, pero las condiciones de los novillos lo impidieron.

Fué, no obstante, muy aplaudido.

El quinto toro cogió a Alpargarito, recibiendo sólo algunos varazos.

El 11 de septiembre El señor Gobernador se ha mostrado satisfecho de que hubiera transcurredo el día 11 de septiembre, sin que se produjeran incidentes en los múltiples actos que se celebraron para solemnizar la fecha citada.

En el Centro autonomista de dependientes, se celebró una velada en conmemoración de dicha fecha.

La sociedad «Los Nets dels almogavers» descubrió una lápida en la fachada de una casa de la calle del Fossar de las Moreras, en memoria de los mártires de 1714 en que las tropas de Felipe V tomaron Barcelona.

Pronunciaron discursos, el Sr. Martí y Juliá por la Unión Catalanista y el señor Matons por el Ayuntamiento.

Regatas

El mal tiempo impidió las regatas de cruceros Barcelona, Garraf y Sitges; pero organizó ésta al triángulo de 5 millas para los yates tipo de «Internacional» y 2 y medio para los del tipo «Hispania».

Ganaron el «Ise» y el «Retxa» respectivamente.

Lluvias e inundaciones Esta madrugada han caído copiosas lluvias, inundando algunas casas de Sarriá y Hostafranchs, acudiendo inmediatamente los bomberos.

En una casa se hallaba de cuerpo presente el cadáver de una mujer, que tuvo que ser retirado para que la corriente no se lo llevara.

En otra casa de la calle del Callao se hundió el techo, cogiendo debajo a un niño de ocho años que recibió algunas contusiones.

El conflicto de Reus Como en Reus trabajan en todas las fábricas menos en una y se publican ya los periódicos, se da el conflicto por resuelto y por tanto se desvanecen la amenaza de la huelga general en Cataluña.

Sin embargo, en Barcelona continúan las precauciones, pues algunos elementos hacen aun propaganda.

Una desgracia En la estación de Villanueva, cerca de Montjuich, maniobraba un tren de carga, siendo cogido entre los dos toques de dos vagones, Francisco Mendez, de 44 años, el cual falleció en el acto.

Los jaimistas Dícese que hay corrientes de aproximación entre los jaimistas y el grupo disidente que capitanea D. Dalmacio Iglesias.

«Terra Baixa» En el teatro de Horta con motivo de la Fiesta Mayor, el actor Enrique Borrás representó «Terra Baixa» en un entoldado, siendo aplaudidísimo.

OLIVER

La guerra europea

Buques hospitales—Jura Madrid 12 (11 m.)

Algeciras.—Han zarpado hacia Inglaterra cuatro buques hospitales que había en Gibraltar.

Con solemnidad han jurado la bandera en Gibraltar un batallón de reclutas voluntarios.

Parte oficial París.—Anoche siguió el cañoneo en todo el frente del Canal.

En el Aisne y en el Marne el enemigo ha intentado un golpe de mano, fracasando también.

En la Lorena se nota gran actividad en la artillería.

Hundimiento de un paquebot Washington.—El Embajador americano en Berlín ha recibido una nueva nota referente al hundimiento del paquebot Orduna.

Alemania no aceptará la negativa de Rumania. Madrid 12 (2 t.)

Londres.—Según el Corriere della Sera, Alemania y Austria no aceptarán la negativa de Rumania a permitir el paso de municiones para Turquía.

Los imperios centrales redoblan su presión sobre Rumania.

Nuevas bombas sobre Inglaterra Madrid 13 (1-30 m.)

Londres.—En la noche última los zepelines arrojaron bombas en la costa oriental, no causando víctimas ni daños.

A Constantinopla Sofía.—Ha marchado a Constantinopla el duque de Meckemburgo enviado especial del Kaiser, el cual era huésped del Rey Fernando desde hacía varios días.

Reconocimiento en el mar Báltico Copenhague.—Asegúrase que un zepelin ha practicado reconocimientos en el mar Báltico y fuera del territorio danés.

Añádes que la flota alemana del Báltico ha sido aumentada considerablemente.

Cerca del golfo de Riga sigue viéndose aeroplanos alemanes que examinan la entrada en el Golfo y la posición del campo de minas.

Nota oficiosa francesa Madrid 13 (3 n.)

París.—Se ha publicado una nota oficiosa que desmiente las noticias exageradas y tendenciosas que contienen las partes alemanas.

Niega que los alemanes se posesionaran de la línea de Lingokope-Barrankope, pues—dice la nota—conservamos todas nuestras posiciones.

A pesar de los esfuerzos de los enemigos sólo nos hicimos retroceder 40 metros en un frente de 200.

Fuerzas alemanas al Occidente Amsterdam.—Los alemanes retiran fuerzas del frente oriental destinándolas al occidental.

Los ferrocarriles alemanes y belgas están reservados al transporte de fuerzas.

El esfuerzo alemán.—Hacia Petrogrado. Madrid 13 (11 m.)

Londres.—Las impresiones que se reciben de Rusia, son que los alemanes han hecho todo el esfuerzo que podían, y que el impulso que les queda es insuficiente para conseguir la victoria decisiva en Rusia.

Antes de que llegue el invierno será probablemente en el Norte en donde se presenciará el mayor esfuerzo alemán.

Créese que los teutones harán enormes sacrificios para llegar a Petrogrado.

Prohibida la venta de vinos Algeciras.—La Gaceta Oficial gibraltareña publica un orden de plaza prohibiendo la venta de cerveza y vinos antes de las dos de la tarde y después de las diez de la noche a los individuos de las dotaciones de los buques de guerra.

La guerra en el mar

Todavía el «Arabio» Madrid 11 (2 t.)

Ginebra.—Se dirigió a los Estados Unidos una comunicación relativa al «Arabio», exponiendo que se le hundió por haber intentado acometer a un submarino.

La nota surgió de la idea de someter la cuestión a conversaciones de la conferencia de la Haya.

Vapores alemanes Lisboa.—Han fondeado en el Tajo dos vapores alemanes, de comercio, que estaban refugiados en Oporto desde el comienzo de la guerra.

Fueron escoltados por dos buques de guerra portugueses.

El «Hesperian» París.—La «La Gaceta de Frackford» dice que el «Hesperian», no fué hundido por un submarino sino que chocó con una mina inglesa, de las que abundan en aguas holandesas.

Vapor torpedado Marsella.—El vapor mercante francés «Aude» ha sido torpedado durante la travesía de Marsella a Orán.

La dotación ha sido salvada, desembarcando en Orán.

Vapor hundido Londres.—El vapor «Ernio» ha sido hundido, resultando un tripulante herido.

Torpedero austriaco atacado Madrid 13 (1-30 n.)

Basilea.—El torpedero austriaco número 51 que efectuaba un reconocimiento, fué atacado y torpedado por un submarino.

A pesar de la avería pudo llegar al punto de destino.

Laud francés a pique Madrid 13 (11 m.)

Alicante.—Ha fondeado el vapor «Torreblanca» Los pasajeros dicen que tuvieron que llegar a esta por haberse modificado el itinerario. Se propion marchar a Marsella a bordo del vapor correo «Brahia» pero éste suspendió el viaje a la salida de Orán al saberse que en las costas de Argel un submarino que supone austriaco echó a pique a un laud francés.

Vapor español detenido Valencia.—Se ha sabido que el vapor «Grao» que salió el miércoles de Valencia, con todos los tripulante valencianos, ha sido detenido cuando zarpaba de Barcelona para Génova, con vino y carga general.

Los cruceros que le detuvieron, se cree, lo condujeron a Tolón.

Se esperan noticias con ansiedad.

EL PRETEXTU PATRIOTICO Havre.—En vista de las numerosas obras de socorro y beneficencia que se han fundado a favor de los belgas, el gobierno ha acordado centralizarlas y nombrar un comité directivo que impedirá que se cometan abusos a pretexto del patriotismo caritativo.

Nuevas victorias de los rusos Comunicado oficial Madrid 11 (2 t.)

Petrogrado.—El comunicado oficial dice que nuestros aviones han bombardeado los buques alemanes refugiados en el puerto de Libau.

En la región de Divinsk derribamos un aeroplano enemigo que bombardeaba un tren sanitario.

Al Este de Wilkomir se señala la ofensiva alemana de una manara energética.

Al Este de Grodno los alemanes han sido expulsados de sus posiciones, persiguiéndolos los rusos de cerca.

Al Sur de Skida a orillas de Zelvianka, en la carretera de Slon rechazamos unos violentos ataques de los alemanes.

En la región de Tarnopol seguimos avanzando.

El día 10 del actual atacamos y pusimos en fuga al enemigo que no pudo resistirnos, cogiéndole 39 oficiales, 2.500 soldados y 16 ametralladoras.

También aniquilamos un batallón de cazadores enemigo, de reciente formación.

El enemigo retrocede hacia el Duster.

En Sereth inferior avanzamos de una manera importante.

Además nos apoderamos de Houste y capturamos 15 oficiales y 800 soldados.

Nótase la presencia de submarinos enemigos en la costa de Crimea, a los cuales persiguen nuestros contratorpederos y aviones.

La nota oficial sostiene la importancia del triunfo ruso en Tarnopol y Tremborla, a pesar de que lo desmienten los alemanes.

En breve se facilitará una nota detallando el éxito de dichos combates.

COMUNICADOS OFICIALES DE RUSIA Madrid 11 (2 t.)

Petrogrado.—Un comunicado oficial dice:

En la orilla izquierda del Wnia avanzamos.

En la región entre el Isea y las estaciones férreas de Gross a Echan y el camino de Wilkomir, entre el Svonta y el Wilita también avanzamos.

Al este de Grodno rechazamos los ataques del enemigo apoyados por un fuerte de artillería.

Después de fracasar en la primera tentativa de ataque en la carretera de Skiden, los alemanes se esforzaron en romper el frente siendo rechazados nuevamente.

Igual ataque llevaron a cabo cerca de Lyadi, en las orillas de Niemen.

El enemigo ha bombardeado con gases asfixiantes las posiciones de Sereth.

DE ITALIA Madrid 11 (2 t.)

Roma.—Rechazamos el día 9 los ataques y contraatacamos en el sector Trembovia, en la región de Tchork, obligando a los austriacos a replegarse.

Apresamos 5.000 soldados y 16 oficiales.

Para formar juicio de los métodos de guerra austriacos, basta fijarse en lo inhumano del trato que dan a la población de Roncego por no renegar de su sentimiento italiano.

El comandante de la división que opera en aquella región, dice ayer que el enemigo lanzó desde el monte Panaratta, tres granadas incendiarias. Dos de ellas cayeron al Noroeste de la ciudad produciendo un incendio que ha durado hasta hoy. Han destruido diez edificios.

Enviamos la infantería de carabineros para ayudar a las familias que deseen refugiarse en Italia.

Enterado el enemigo, ha bombardeado energicamente la población.

Especialmente las autoridades municipales han rechazado los impuestos de guerra, dinero, objetos de metal y tegidos, por lo cual han recibido invitación de trasladarse a Austria.

Hoy ha continuado el enemigo el bombardeo de Borgo y de la línea de Maro a Gargano, especialmente de Monteverde, sin que hubiera pérdidas.

Madrid 12 (2 t.)

Roma.—El mando supremo comunica que en todo el frente hubo pequeños pero importantes encuentros.

Debido a la actividad de nuestros destacamentos y al reconocimiento de los ataques nocturnos que realiza el enemigo, todos se inclinan a nuestro favor, a causa de la energía en el ataque, la vigilancia activísima y la resistencia en atacar que tienen nuestras tropas.

La acción más importante fué anteayer. Hubo un gran ataque a las posiciones nuestras de Castrones, Pitzen y en el norte del monte Regneudel.

Después del bombardeo del enemigo, apoyado por numerosas ametralladoras, el ataque fué rechazado.

En Carso nuestro avance originó pequeñas retiradas del enemigo, el cual abandonó las armas, municiones y material.

En los montes de Michel cogimos centenares de fusiles y material.

Los aviones austriacos han bombardeado en la noche del día 9 a San Giorgio Bogni de Sella sin que causara daños.

Roma.—Los enemigos se aproximaron anoche a las redes alambradas de nuestras posiciones de Monemarmio y la meseta noroeste de Arsiero, siendo empero rechazados.

También ha intentado el enemigo incendiar el bosque de la loma occidental de Ponte Piana rechazándole.

En Tolmino un destacamento italiano ocupó parte de los atrincheramientos del enemigo a la altura de Santa María, obligándonos a retirarnos debido al fuego intenso de granadas asfixiantes y líquidos inflamados.

Nuevo comunicado italiano Madrid 13 (1-30 m.)

Roma.—Un nuevo comunicado italiano dice que en el Tirol, Trentino y Carnia las acciones de artillería siguen dificultadas por las nieblas.

En la cuenca de Plezzo en la noche del día 10, el enemigo, favorecido por la oscuridad intentó un ataque contra el valle de Slatenik. Nuestras tropas dejaron aproximarse al adversario, atacándole después con violencia a la bayoneta, obligándole a huir.

Importantes destacamentos enemigos se dirigen a Tolmino.

En el bajo Isonzo el enemigo construye nuevas defensas y recibe nuevos contingentes de tropas y artillería gruesa.

Los aviones italianos bombardearon eficazmente los campamentos austriacos.

Cerca de Oppachiasselle el enemigo bombardeó el estanque de Monifloro averiando algunos vapores.

DE FRANCIA Madrid 13 (1-30 m.)

París.—El comunicado de las 11 de la noche dice que en Artois sigue la misma lucha de artillería.

En el sector del Aisne los alemanes han dirigido contra nuestras posiciones todos sus ataques de artillería.

Entre la meseta de Jaisy y Godat el bombardeo fué intenso y prolongado con granadas de todos los calibres. Nuestra artillería ha contestado eficazmente.

En los Dardanelos en los últimos cinco días ha reinado tranquilidad.

En la zona Norte los turcos han abierto diferentes veces un fuego violento de infantería y artillería, sin salir de las trincheras.

En la zona Sur no ha ocurrido nada de particular, excepto la eficacia de nuestros morteros en las trincheras que han descompuesto dos pequeños fortines causando grandes pérdidas al enemigo.

DE ALEMANIA Madrid 12 (2 t.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que al Sur de Wilkomir cogimos a los rusos 1.050 prisioneros y 4 ametralladoras.

Entre Jesory y Selwa siguen los rusos oponiendo una energética resistencia a poderándonos de Lowna en la carretera de Skidel, donde progresa la ofensiva.

En Zolviavta cogimos 2.700 prisioneros y dos ametralladoras.

Los dirigibles alemanes han bombardeado la estación de Vileika.

Madrid 13 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que en el frente norte los rusos han abandonado la resistencia.

Los perseguimos, habiendo roto la línea enemiga en varios puntos y atacamos por ambos lados la línea férrea de Pins.

En el frente Sur rechazamos un fuerte ataque.

El total de prisioneros es de 18 oficiales y 6.455 soldados.

Los hidroplanos enemigos atacaron un crucero alemán delante de Vindán arrojándole ocho bombas sin hacer blanco.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

DEL BRASIL (A Equitativa dos Estados Unidos do Brasil)

Sociedad mutua de Seguros sobre la Vida, fundada hace diez y nueve años DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA: Alcalá, 73, MADRID

SEGUROS DE VIDA DE TODAS CLASES CON SORTEO SEMESTRAL EN METÁLICO

Seguros de Vida con primas vitalicias y BENEFICIOS ACUMULADOS.—Seguros de Vida con primas temporales y BENEFICIOS ACUMULADOS.—Seguros de Vida Mixto, a cobrar a los 10, 15 ó 20 años con BENEFICIOS ACUMULADOS.—Seguros de Vida en conjunto (sobre dos cabezas) con BENEFICIOS ACUMULADOS.

Escribir pidiendo condiciones para un seguro, detallado edad, estado y profesión al Delegado en Baleares: PEDRO J. PALMER, Calle Borrás, 8—2.º PALMA



Cañoneamos al avión derribándolo y apresamos a los tripulantes.

Ultimas noticias

LOS RUSOS TOMAN LA OFENSIVA.—EL COMBATE DE TARNOPOL. Madrid 13 (2 t.)

Petrogrado.—Comenzamos anteayer la ofensiva en la región de Gabobstadt en la carretera de Duvinsk, hacia el río Susia.

En el Niemen contenemos la ofensiva alemana haciéndoles grandes bajas.

En el frente del Niemen rehicimos nuestro frente.

En Tarnopol sigue siéndonos favorable el combate. Apresamos 91 oficiales, 4.200 soldados, 9 ametralladoras y gran cantidad de material.

A pesar de los gases asfixiantes y de que el enemigo fué reforzadísimo, le hicimos grandes pérdidas en el Norte de Tarnopol, siéndonos de gran utilidad el empleo de los automóviles blindados.

Al sur del mismo punto pasamos a la ofensiva y en las orillas de Lereh seguimos persiguiendo a los austriacos.

SUBMARINO CAÑONEADO Petrogrado.—En el Mar Negro los rusos cañonearon un submarino alemán.

LUCHA ENTRE UN TORPEDERO Y UN SUBMARINO. Viena.—El torpedero austriaco «Número 51» hizo ayer una excursión de reconocimiento siendo torpedado por un submarino italiano.

El torpedero regresó a su base naval, llevando averías en la proa.

ATAQUES ITALIANOS RECHAZADOS Viena.—Un despacho oficial dice que en la tarde y noche de ayer los italianos realizaron ataques a la cabeza de puente de Tolmino. Se les rechazó.

Igual ocurrió en la zona de Doberdo.

LOS RUSOS ROMPEN EL FRENTE AUSTRIACO. París.—Dicen de Petrogrado al diario «L'Echo» que en un energético ataque al Surroeste de Tarnopol los rusos rompieron el frente austriaco capturando tres mil austro húngaros y cogiéndoles gran número de cañones y ametralladoras.

LA OBRA DE LOS ALEMANES EN RUSIA Petrogrado.—Los periódicos militares dicen que aunque la obra realizada por los alemanes es tremenda, no puede negarse que nada decisivo lograron, y que las operaciones que tendrían que realizar para conseguir el resultado definitivo representarían peligros y sacrificios que no se han intentado nunca, pues sería un avance en el corazón de Rusia a través de muchos centenares de kilómetros en una región difícilísima.

GENERAL PRISIONERO París.—Noticias que se reciben dicen que el general Five prisionero de los alemanes en Lieja está reducido en una fortaleza, a regimen celular y solo sale de la celda una hora los domingos, para salir a la si.

Habla el señor Sánchez Guerra Madrid 13 (2 t.)

El señor Sánchez Guerra, contestando a las censuras que le dirigen los periódicos «El País» y el «Norte de Bilbao» quienes le acusan de pasividad en el incidente de la bandera, dijo que se ha hecho cuanto se ha podido, deteniendo y procesando a los autores.

Dijo que los pintores y constructores de carros y zapateros y herreros de Reus, han reanudado el trabajo. Sólo huelgan los obreros del ramo de construcción.

Facilitó el Ministro una nota de las medidas sanitarias que se han adoptado en las corcanías de Gibraltar en donde se ha enviado a un inspector y una estufa de desinfección.

Se desinfectarán todas las ropas que procedan de Gibraltar y se impedirá la entrada de la basura, desperdicios y alimentos que se utilizaban en la Línea para alimentar al ganado.

Se ha montado un barraoón para alojar a los sospechosos.

También el tráfico de viajeros entre Algeciras y Gibraltar es vigiladísimo.

Se trata también de impedir la pesca en las aguas próximas en donde se dice se arrojan los cadáveres procedentes de los hospitales.

Manifestaciones del Sr. Dato

Grandes Almacenes **SAN JOSE**

GRAN BARATURA por final de temporada

Sastrería - Camisería - Mercería - Lencería

MUNDOS
MALETAS
SOMBRILLAS
PARASOLES
BASTONES
SOMBREROS

MOSQUITEROS
GUARDA-POLVOS
CESTOS PARA VIAJE
HULES PARA CAMA
TAPETES HULE PARA MESA
REFAJOS DE TODAS CLASES
BATAS

Trajes dril confeccionados
 Id. de baño para Sra. y Cab.
 Banovas en todos tamaños
 Algodones para bordar
 Botones de todas clases
 Pañuelos 7 y $\frac{1}{4}$ y 9 $\frac{1}{4}$
 Sábanas hilo algodón

RICA colección cortes batista a 2 ptas. corte

DRILES PAIS A PRECIOS DE FABRICA

Ventas al contado.--Teléfono número 217.--Precio Fijo

Vapores correos italianos
 CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires
 Y PUERTOS DEL BRASIL
 Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías
 Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova
 Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes, y telegrafía Marconi en todos sus buques.
 Cocina a la Española para la tercera clase
 PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE
 Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.
 Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Linea PINILLOS
 Linea de las Antillas
 PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 SALIDAS DE BARCELONA
 El día 17 de septiembre el vapor

Infanta Isabel
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 Presta este servicio magníficos vapores de gran suntuosidad con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telegrafía Marconi.
 Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pixá y Campaña, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Lloyd Sabauda
 El día 4 Octubre saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha
Tomaso di Savoia
 Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espedidos de primera clase
 Tres puentes de paseo.—Jardín de Invernadero.—Teléfono Marconi.
SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
 TERCERA CLASE
 Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa
COCINA ESPAÑOLA
 Y el día 26 de Octubre saldrá para el mismo punto el vapor

Principe di Udine
 Para informes en Palma, Damián Benassar, calle del Mar, número 49—1.ª

PETROLEO MONFORT
 Este excelente regenerador conserva al cabello su volumen y flexibilidad, impidiendo su caída.
 Por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón, haciendo desaparecer la caspa, y por su virtud tónica, crea en poco tiempo una abundante y sedosa cabellera.
 De venta en todas las importantes Perfumerías
 A LOS MODICOS PRECIOS DE
pesetas 1'75 frasco pequeño
y 3'50 frasco grande

Julian Ticoulat
 CIRUJANO DENTISTA
 Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones a dolor. CALLE SAN MIGUEL—30—1.ª

Liga de propietarios de fincas urbanas
 Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Llull (Vileta)	bajos y 1.º	1.º	Brossa—19	También se vende. Capac. 8 doz. agua grifo capacidad
Caro	66	1.º	Cuesta Teatro	Almacén
General Barceló	48	1.º	General Barceló—18.	mucho cap. 6 dorm. agua
Alfarería	8	cuch.	Alfarería—42	cuchena o almacén
Sarra	8	cuch.	Portella—13	5 dorm. agua, grilla al mar.
Corp Marí	105	molil.	Olmos 168—principal.	Can Perol con casa y terreno
Acequia Villa	22	ent.	Olmos 168—principal.	propio para despac. 17 pts.
Yeseros	11	3.º	Bosch 20—1.º	Taller habitación. Vende
Socorro	19	1.º	San Francisco 1—1.º s.º	Mucha capacidad comodid
San Francisco	17	cuch.	Call 13—tienda	Mucha capacidad agua 18 p.

Flá de na Tosa 124 moderno casa y 129 antiguo. Tierra Cuartería almedra al lado de Ca. Adalá Catalina vendiera. Informes, Arnao 11—2.º derecha.
 Parcelas a 5 pías. mensuales los 100 m. detrás cuarte Guardia civil, agua, Olmos 168
 Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

CALLICIDA PIZA
 Batirpá rápidamente sin dolor al molestia los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, t'oen una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baño, vaporizaciones, pulverizaciones, pomadas, etc.
 CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
 Depósito: Cost. Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Thé Alpino
 Laxante, depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos
 Es eficazísimo contra el Estreñimiento, Infecciones gástricas, Tifus, Viruelas, Sarampión, etc. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de la infancia.
 Ptas. 1'50 caja en las principales Farmacias y Droguerías.

Reparación de REUMATICOS Y CAMARAS
COLOCACION DE CROISSANTS
ENRIQUE CODINA
 Artículos de Goma, Amianto y Ebonita
Unión 8 (entre el Mercado y Borne)
 CASA CENTRAL EN BARCELONA

Remeys segús y ben provats
KAROP VERMIPUGO.—Preparat amb herbes mallorquina. Cab altre seu troba, mes segur per matá es CUCH'S y per doná bon color y molta de gana a n' els infants malaltissos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixe es CALLS, UYS DE POLL y sen demés DURESES de la peua.
PASTILLAS SUREDA.—Cura de rel se TOSSINA, mantenen fresca se boca agradable s' alé y evitan al fumós los molestias de la mala tabaca.
 Sense PIGURS, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan sen senyorettes que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de GIRUJIA, se trenben a se POTRECARIA de SUREDA y LLITERAS.
 De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.
Costa d' en Brossa número, 9
 Palma de Mallorca

Ferretería LA GATALANA
Miguel Casellas Sucesor de Castellot
 Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas pesas y medidas.
 Visagras y herrajes para puertas.
 PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

Curacion del Estreñimiento
POLVOS DE CASSIA RICHELET
Laxantes - Depurativos
Refrescantes
 Muy agradables al paladar. No producen colicos
 Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.
Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)
 Depositario General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
 Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN
Precio: 3 Pesetas

Galera
 Se vende una en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

CONFITERIA
 Por no poder atender se traspasa con o sin existencias, punto céntrico, bien acreditada. Razón: Centro de Anuncios.

CARRUAJE
 Se vende uno útil para transporte de pan, con buen estado. Informarán Peluquería Francisco Meliá, calle Mayor, Inc.

Pérdida de una perra
 Desde el 1.º corriente se ha extraviado una perra ibicenca blanca, con varias manchas rojas en diferentes partes del cuerpo, castrada. Se gratificará su devolución al Centro de Anuncios, plaza santa Rulalia.

Vacas suizas lecheras para vender
 Hay cuatro vacas superiores y una ternera de seis meses para vender. Una de las vacas está a punto de parir. Para informes, calle de la Purísima número 23.

Se necesitan corredores
 a comisión. Vilaova 12—1.º de 6 y media tarde a 8 noche.

PIANO DE NOGAL
 Se vende uno, cuerdas cruzadas, 3 pedales.
 Razón: Centro de Anuncios.

Se alquilan
 Un principal y primer piso, en la calle de San Miguel, número 200. Construcción nueva, con agua, vater y hermosa decoración. Informarán en los bajos de la misma finca.

Lecciones de solfeo y piano
 en su academia y a domicilio, a cargo de la señorita JUANA PUJOL y SANZ, Profesora con título del Conservatorio del Liceo de Barcelona.
 Para informes en la calle del Diezmo, número 9—2.º

Casa particular
 Se admitirían dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

Amo de cria
 De 22 años de edad y leche de un mes. Se ofrece para lactar criatura en casa de los padres. Razón: Calle de la Cruz (cerca de Cordelería) número 12.